

Filip Jirouš: The Chinese United Front in the ČR: methods, goals and organizational structure

(Posudek vedoucího práce)

Magisterská práce Filipa Jirouše se zabývá tématem, které v posledních letech nabývá na aktuálnosti v ČR i mezinárodně: využitím principů a organizačních struktur Jednotné fronty k zajištění loajality čínských komunit v zahraničí a jejich využití k prosazování zájmů Komunistické strany Číny (CCP) jednak v těchto komunitách samotných, jednak šířeji v příslušných cílových zemích.

Toto téma je badatelsky rozpracováno v některých zemích, zejména anglosaských, s delší a masovější tradicí čínské imigrace. Zejména v evropských zemích se mu však zatím věnovala minimální pozornost. Studium čínských komunit v těchto zemích se omezovalo na antropologický a historický přístup. Většina badatelů přitom vycházela z apriorního předpokladu, že tato společenství jsou bytostně apolitická, vedená pouze ekonomickými a osobními zájmy.

Práce Filipa Jirouše demonstruje, že tento předpoklad byl nepřesný a neúplný. Čínské komunity v Evropě možná tradičně neprojevují výrazné ambice ke vstupu do regulérních kanálů politického života v cílových zemích; to však neznamená, že by se nezapojovaly do politických aktivit jiným způsobem, ať už aktivně nebo pasivně. Jak vyplývá z Jiroušovy studie, velká část místní čínské komunity se angažuje, dobrovolně či nikoliv, v organizacích napojených na "práci na Jednotné frontě" KS Číny.

Jiroušova práce je přínosná aplikací výsledků mezinárodního bádání o aktivitách Jednotné fronty v čínských komunitách v zahraničí na Českou republiku a Evropu, kde se dosud více méně samo sebou předpokládalo, že vzhledem k relativně nízkým počtům a nepřilíh hluboké integraci do většinové společnosti jsou tyto aktivity nepodstatné či druhořadé. Jirouš přesvědčivě dokumentuje, že práce na Jednotné frontě probíhá v těchto komunitách přes jejich skromný rozsah v podstatě stejným způsobem jako v zemích s rozsáhlou čínskou imigrací. Recentní charakter této imigrace a její původ prakticky výlučně z ČLR se dokonce zdá napomáhat vyšší penetraci Jednotné fronty zejména ve střední a východní Evropě, než je běžné v zemích s delší, a tedy i strukturovanější tradicí čínské imigrace.

Filip Jirouš shromáždil ve své práci velký objem unikátních dat, především z čínsko-jazyčných zdrojů. Práce představuje jakousi base-line study a poskytuje dobrý základ pro další bádání na tomto tématu, včetně hlubší analýzy dopadu zjištěných skutečností na předmětné čínské komunity i na jejich cílové země. Vzhledem k současným diskuzím o čínském vlivu ve světě zůstane tato oblast výzkumu velmi aktuální i v dohledné budoucnosti.

Práce dle mého názoru splňuje a překonává nároky na magisterskou práci v oboru sinologie. S přihlédnutím k prokázané schopnosti práce s původními prameny a k přínosu výsledného elaborátu jako solidního základu pro další bádání navrhuji známku výborně.

PhDr. Martin Hála, Ph.D.

3. 9. 2020